

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.352.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 12 de Mayo de 1937

En el frente de Toledo los marxistas han sufrido un enorme descalabro.—Con la ocupación del Bizcargui, nuestras tropas se hallan a trece kilómetros de Bilbao

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 11 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Sin novedad.
Frente de Vizcaya: Ha continuado brillantemente la ofensiva en el sector entre Guernica y Amorebieta. El macizo de Vizcargui ha quedado en nuestro poder, después de brillante maniobra coronada por el asalto a la cumbre en que quedó materialmente aniquilado un batallón rojo. Las bajas causadas al enemigo en todo el frente, han sido muy grandes. Los milicianos evadidos del campo rojo, confirman el desastre sufrido por el enemigo en su ataque a nuestras líneas en el día de ayer y comprobado por el reconocimiento llevado a cabo en aquel frente, el número de muertos ha alcanzado el millar, pasando de dos mil quinientos el número de heridos.

El enemigo llevó a cabo en la tarde de hoy, un intenso contra-ataque contra el macizo del Bizcargui, siendo deshecho uno de los batallones que lo efectuaron, el cual abandonó en nuestro poder, ciento veintinueve muertos.

Frente de Madrid: En el día de hoy, una nueva concentración de tropas, entre las que figuraba la brigada Dimitroff, destrizada en el día de ayer, ha llevado a cabo importantes ataques a nuestras posiciones del Sur del Tajo. Una verdadera masa de infantería, precedida de doce tanques, se lanzó después de intensa preparación artillera sobre nuestras fuerzas, siendo rechazada en los cinco asaltos efectuados.

Las tropas rojas han sufrido una carnicería sin precedentes en los combates de la campaña, pudiendo asegurarse que los muertos enemigos causados en el día de hoy, pasan de tres mil, siendo incalculable el número de bajas que han experimentado.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.
Frentes de Santander y Asturias: Tiroteo y cañoneo sin importancia.

Ejército del Sur

Frente de Córdoba: Un ataque al puerto Calatraveño fué rechazado, cogiéndose al enemigo setenta y cinco bajas.

Frente de Granada: A las 6:30 entraron seis aviones de bombardeo enemigos en dirección de Guadix, arrojando varias bombas en el Colegio Abadía del Sacro Monte, donde mataron un niño de tres años e hirieron a tres paisanos, causando daños de importancia. También bombardearon, causando desperfectos el Generalife, monumento nacional.

Salamanca 11 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Un fin primordial perseguimos los españoles bajo el mando del Caudillo: salvar a España. No cabe mayor empresa para los que, sintiendo a Dios, aman a su Patria. He ahí el por qué, agrupados junto a Franco, nuestro orgullo ha de llegar al límite unidos estrechamente para tan excelsa misión.

Importantes disposiciones oficiales

Los mandos de las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons

SALAMANCA 12 (una madrugada).—El Generalísimo ha firmado el siguiente decreto número 272.

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo tercero de mi decreto número 255, dispongo.

Artículo único. Bajo mi jefatura superior, es nombrado jefe directo de las milicias nacionales el general de brigada, excelentísimo señor don José Monasterio Duarte, con las atribuciones que otorga el decreto de 21 de Enero y las que por mi delegación le sean concedidas.

Son nombrados subjefes los coroneles don Ricardo Rada Peral y don Darío Gaspardo.

Se nombra asesores políticos del mando superior, a don Agustín Aznar y a don Jesús Elizalde.

El general jefe de las milicias, oídos los jefes provinciales del movimiento, designará un jefe militar que desempeñará el cargo de jefe provincial.

Los jefes provinciales del movimiento,

designarán un asesor político del jefe militar provincial.

Los mandos subalternos de la milicia nacional, entendiéndose por tales los inferiores a jefes de centuria o agrupaciones similares, serán desempeñados por individuos pertenecientes a la milicia nacional sean o no militares, que reúnan las condiciones determinadas en las disposiciones reglamentarias.

Salamanca 11 de Mayo de 1937.

Francisco Franco.

También ha sido firmada la siguiente orden:

Unificadas las milicias nacionales en la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, todas las fuerzas auxiliares que prestan servicios de orden público en pueblos y localidades de la retaguardia, quedan afectas a la milicia nacional, dependiendo del jefe militar provincial de la misma y quedando en vigor, respecto a ellas, cuanto se ordena en el decreto número 112.

DEL FRENTE DE MADRID

TRANQUILIDAD

AVILA, 11.—Es un hecho comprobado a través de diez meses de campaña, que los propósitos de las hordas marxistas que acuden las órdenes del llamado Gobierno de Valencia, son las de prolongar con su proceder la duración de la guerra.

Impotentes los rojos para contener en el campo de la lucha el prestigio del "ejército del pueblo", la táctica marxista se cifia a una defensa inútil de sus posiciones, aun a sabiendas de que nuestros soldados pondrán en ellas sus plantas victoriosas tan pronto como el Alto Mando lo ordene.

Luego, cuando el Ejército de Franco se ha adueñado del terreno enemigo, se lanzan los rojos, a la reconquista. Pretenden con ello mantener siempre vivo el fuego sacrilego de los traidores a España, alargando una lucha cuya victoria quedó desplazada hace tiempo al campo nacionalista.

Asegura estas consideraciones la conversación que hoy he sostenido con un legionario que tomó parte en la contraofensiva de nuestras fuerzas al contener el intento enemigo en el frente Sur del Tajo para mejorar sus líneas defensivas en los alrededores de Toledo. Al rectificar las nuestras sus vanguardias,

el Mando rojo ordenó el transporte a la margen izquierda del Tajo, de contingentes de fuerzas y material guerrero. La táctica marxista se repitió. Las posiciones que el enemigo no supo defender, sufrieron duros contraataques y la campaña ganaría unos días más.

Es la obra nefasta de un Gobierno empujado a la deriva, que intenta asirse a la más débil rama para detener en vano el empuje arrollador de la corriente.

Por lo demás, hoy ha sido un día tranquilo en la Sierra donde tan solo se han cruzado varios disparos de fusil entre nuestras avanzadas y el enemigo de El Escorial, y acaso algún disparo de mortero, pero nada más y sin consecuencia alguna.

En el cerco de Madrid hoy hubo también tranquilidad. Ha cesado la hostilización enemiga a nuestros puestos de la Ciudad Universitaria, debido al traslado de fuerzas rojas que el enemigo vióse obligado a forzar para llevar a cabo los ataques al Sur de Toledo, o acaso también el cansancio impuesto por las derrotas a la famosa columna volante que se asomaba a todos los frentes madrileños para recibir el castigo de los nacionales. Y era ya un mucho durasanta tanta resistencia. —LOGOS.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Habla el comandante del "Canarias,"

Después de la cobarde huida de la escuadra roja

Estos días han sido de gran actividad y triunfo moral para nuestra gloriosa Escuadra, tan pequeña como valiente. Medidos materialmente nuestros barcos en las bocas de los puertos de Levante, allí retaron y acorralaron a las unidades enemigas, cobardes hasta en la huida.

De lo que pudo ser un encuentro glorioso, decisivo para esta guerra, sólo queda una impresión formidable de miedo, que obligará a la más completa retirada de los barcos rojos, incapaces de afrontar el combate.

De esta brillantísima actuación de nuestra Escuadra, dueña del litoral Cantábrico y de la costa de Levante, dice lo suficiente este vibrante alocución que el prestigioso comandante del crucero "Canarias", capitán de Navío, don Salvador Moreno Fernández, dirigió a su brava dotación momentos después de la fuga desesperada de los barcos rojos.

Así se expresó el comandante del "Canarias":

"A la dotación toda: Mi enhorabuena por el buen espíritu que se ha demostrado esta mañana y por el éxito obtenido, aunque éste no haya sido tan positivo como el que la dotación sin duda deseaba. Ha quedado demostrado plenamente que el enemigo huye apenas ve nuestros cañones, porque sabe muy bien que están manejados por hombres y huyen atollonadamente, dominados por el terror que les inspiran estos cruceros, hoy más que nunca, los dueños del mar.

No les basta el amparo de las baterías de costa que tiran rabiosamente y que nosotros desafiamos; ni les interesa el abandono en que dejan a una de sus unidades, que desesperadamente lanza al

espacio el terrible "S. O. S.", ni reparan en el número, ni piensan por un instante en utilizar sus armas. ¡Sálvese el que pueda! Esa fue, sin duda, la única señal de combate que se dijo esta mañana desde el puente del "Libertad", y como cuando se trata de correr se sienten ellos campeones, se fueron, lanzando columnas de humo para refugiarse en puerto. Esas dotaciones son maestras en el ataque por la espalda, pero incapaces de mirar cara a cara a la muerte ni un solo instante.

No hay que temer a esos buques que pombosa y ridículamente se atreven a llamarse "flota". No hay que temerles; hay que despreciarlos y buscar la ocasión de hundirlos en esos puertos que nos han robado a fuerza de traiciones e infamias; pero muy pronto serán nuestros. Y los hundiremos, porque nos sobra empuje y virilidad.

Con que, ¡muchachos!: a celebrar nuestra victoria, porque victoria y no pequeña es la que hemos conseguido.

Dotaciones de artillería: ¡mu muy bien! Sabed todos que al contemplar hace unas horas, desde el puente, vuestra ansia de lucha, fielmente reflejada en esos semblantes juveniles, habéis dado una prueba de vuestro valor. Así se entra en combate. Con dotaciones así, se va a cualquier parte. Así se sirve a la Marina de ESPAÑA.

¡Jefes, oficiales, auxiliares y dotación toda: Gritad conmigo llenos de júbilo y entusiasmo! ¡¡¡VIVA ESPAÑA!!!"

Por nuestra parte, entusiasmados con la bravura y eficacia de nuestra gloriosa Flota, gritamos también: ¡¡¡VIVA LA MARINA!!! (De "El Correo de Mallorca")

CRONICAS DEL FRENTE

Estamos a trece kilómetros de Bilbao

(Crónica telegráfica de un correspondiente en el frente de Vizcaya).

Con la toma de Bizcargui estamos a trece kilómetros de Bilbao. Otra nueva proeza de nuestros infantes en el día de hoy: la total posesión del macizo montañoso de Bizcargui. Nuestras fuerzas comenzaron a atacar el acceso a sus distintas cumbres con su arrojo habitual a pecho descubierto y en arriesgadísima escalada, tanto más duras de conquistar, cuanto que, como llevo dicho en mis dos anteriores mensajes, a causa del apellotonamiento de densos nubarrones en esta verdadera cañuela que forma la cordillera Sollub-Truende y Bizcargui, nuestra aviación no pudo cooperar con la eficacia e intensidad de costumbre al avance de los infantes, ni batir las reclusas fortificaciones que en las crestas y cotas más dominantes habían acumulado los rojos-separatistas.

Escarmentados sin duda de sus derrotas de los Inebortas, Udala y demás montañas ingentes, donde les pusimos en fuga ante el denuevo de nuestro empuje colosal, pero también merced a la imprevisión del mando rojo, que no había pensado que pudiéramos vencer las dificultades del terreno y echarlos a rodar por las laderas de las cumbres que estimaban inexpugnables, pero no han contado tampoco con que nuestros soldados se crecen ante las dificultades, cuando se emplean a fondo para conseguir una victoria, y todos los obstáculos quedan vencidos a la corta o a la larga.

Así ha ocurrido en la jornada de hoy. Una maniobra estúpida de carácter envolvente y el ímpetu colosal de varios batallones nuestros, ha definido la victoria definitiva de la ocupación de todo el macizo del Bizcargui hasta sus crestas más elevadas, las que miden quinientos cincuenta y seis metros de altura.

El castigo del enemigo ha sido tal, que un batallón asturiano por cierto como la mayoría de los que ahora combaten en esta tierra, que es para ellos extranjera, ya que nadie ha pensado ni el fuso de Aguirre, que Asturias ni Santander integren la nación de Euzkadi. Ese batallón digo, ha quedado absolutamente destruido, porque se empeñó en resistir nuestro asalto final sin abandonar sus atrincheramientos, y hubo que irlos sacando, como a los caracoles, a punta de bayoneta.

Como la conquista de la totalidad del Bizcargui hemos quedado a tres kilómetros y medio de la famosa línea atrinchada, cinturón defensivo de Bilbao, que va de Plencia a Galdacano y El Gollo, y estamos asimismo situados a trece kilómetros en línea recta de las calles bilbaínas.

Me dicen que por los otros sectores también se han logrado objetivos interesantes, y como puede apreciarse, sin tregua, sin casi tomar aliento, continúan nuestros avances en Vizcaya, en el modestísimo trozo de tierra que aún forma el patrimonio de la nación vasca, que, de seguir así, pronto va a quedar reducida a los precarios límites de una ciudad como es Bilbao, pero no más que a eso, y si a eso se le puede llamar nada menos que un Estado, que venga Dios y diga si los que tal hacen no se sitúan en franca posición de ridículo espantoso.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

La situación

No volveremos a la época de las humillaciones

Una magnífica lección diplomática contienen las notas enviadas por el general Franco al Gobierno inglés sobre el asunto de la evacuación de Bilbao.

Enérgicas, ponderadas, concretas, repletas de razón y de espíritu de justicia, no han merecido la atención más que en aquellos puntos que convenía para posteriores designios, dejando incontestados los demás, con un desprecio muy poco gentleman. No aumentará con ello el prestigio de la Gran Bretaña. Todo el que examine imparcialmente el contenido de las notas, hará comparaciones muy poco favorables para la gran potencia marítima, ya que nunca fué signo de nobleza el mostrarse orgulloso con los débiles y humildes con los poderosos.

Ciertamente, no está acostumbrada Inglaterra a que desde España se le hable en el tono digno y altivo con que lo ha hecho Franco, pero no tendrá más remedio que habituarse a él, porque ese es el lenguaje de la nueva España, que al recobrar su rango histórico, ha olvidado el camino de las humillaciones.

No sabemos en virtud de qué normas diplomáticas ha podido ser acogida la petición de un llamado gobierno de Euzkadi, que aun reconocida su autonomía, nunca puede serlo para las relaciones internacionales. De inaceptable lo calificó con precisión el general Franco, y en el Gabinete inglés no se encontró contestación posible a esa lección tan contundente.

Se trataba de presentar al mundo el espectáculo de multitud de mujeres y niños huyendo de la "barbarie fascista", amparados por el humanitarismo británico, que no ha tenido un gesto de consideración ante los inauditos crímenes cometidos en la zona en que dominan los rojos, ni ante los incendios y destrucción de ciudades, que han causado la ruina y la desolación de millares de familias. Pero la contestación se la han dado las

mismas mujeres bilbaínas, que a gritos y en una manifestación pública se han opuesto a que la evacuación continúe.

La Gran Bretaña parece aceptar la fórmula sensata y fácil propuesta por el general Franco, de la delimitación de una zona neutral que evite el éxodo de esas pobres gentes a través de un mar sembrado de minas, para ir a parar a un país extranjero, pero interviniendo ella en la operación.

No. Su conducta poco noble no garantiza la euanimidad que en ella debe presidir y por eso el general Franco ha rechazado esa intervención que a tantas cosas puede prestarse por parte de la falsa filantropía inglesa.

Comenzó el bloque cuando en Bilbao se carecía de viveres, y esta situación angustiosa, agravada por el afilto de fugitivos de la provincia, hubiera obligado a sus defensores a la rendición sin extremar la resistencia, pero Inglaterra, con su simulado humanitarismo y utilizando la fuerza coercitiva de sus barcos de guerra, ha proporcionado a la plaza los medios de que sean únicamente las armas las que decidan la suerte de Bilbao.

Es el asedio de una plaza por hambre, recurso admitido en la guerra, desde tiempo inmemorial, y procedimiento humanitario, puesto que abrevia plazos y ahorra víctimas, al evitar el uso de la fuerza.

Están próximas nuestras fuerzas a llegar a las puertas de Bilbao. Nuestros cañones van a cerrarle en breves horas la vía marítima. Ese sería el momento de la rendición si no hubieran intervenido factores ajenos a los beligerantes. Todas las víctimas, todos los daños que la población sufra desde ese momento, habrá que cargarlos a la conciencia de los que fingiendo filantropía no hacen más que aumentar los horrores, ya de por sí tremendos, de la guerra.

PARA BELLUM

Nuestro espíritu ha de estar presto al sacrificio, que es el generador de las virtudes que nos deben llevar a la victoria. Pensemos en los que con las bayonetas forjan ésta, a la hora de la frivolidad o de despendios innecesarios.

LA POLITICA INGLESA

Las rutas imperiales británicas

Por José de Yanguas Messia

Dos son las grandes rutas imperiales británicas: la que conduce a través del Mediterráneo y el canal de Suez, a la India y Australia, y la que costeano el

Africa occidental, es camino para la colonia del Cabo. Esas dos rutas son como las grandes arterias por donde circula el torrente sanguíneo del Imperio británico, y tienen para él una importancia vital. Inglaterra las cuidó —singulamente, como más vulnerable, la del Mediterráneo— con vigilante atención: Gibraltar, Malta, Egipto, las costas del Mar Rojo han formado una cadena secular de bases navales y estratégicas, al servicio de las comunicaciones imperiales británicas. De aquí el interés singular que Inglaterra puso en la cuestión abisinia, como antes había puesto en las de Egipto y Sudán, en las del Asia Menor y en las de Arabia.

Hubo un tiempo en que la potencia de la Marina británica, bastó para asegurar al Imperio el disfrute garantizado de esa complicada y gigantesca ruta marítima. Pero la situación ha variado considerablemente, por efectos de diversos factores, en lo que va de siglo. En el orden territorial, se han operado cambios importantes. Italia se instaló en Trípoli, frente a Sicilia, dominando con doble punto de apoyo las angosturas del Mediterráneo central; y en las islas del Mar Egeo, no lejos de Malta y de la entrada del Canal de Suez; y en Abisinia y costa africana del Mar Rojo. España se ha establecido en las costas occidentales del continente africano, aumentando las posibilidades estratégicas que ya tenía en el Atlántico meridional, con las Islas Canarias y Fernando Póo.

En el orden militar, aparte el desarrollo alcanzado por otras ramas de guerra, la potencia actual de la artillería terrestre puede hacer vulnerable y frágil lo que se creyó un tiempo fortaleza inexpugnable: el Peñón de Gibralt-

tar. Y un nuevo factor, la aviación, ha venido a modificar fundamentalmente el valor ofensivo y defensivo de las máquinas de guerra.

Quiere esto decir que la marina inglesa, aunque poderosa siempre, no es omnipotente ya, y el Gobierno de Londres ha de contar con otros factores, en la ordenación de su política exterior. Entre ellos, muy señaladamente, el creciente impulso ascensional de Italia, y el despertar espíritu de independencia y de heroísmo con un magnífico valor potencial e immanente de la España nacional. Parecieron marcar una política en este sentido, el acuerdo anglo-italiano relativo al Mediterráneo, y la actitud de neutralidad proclamada por Inglaterra frente a la guerra civil española, para no hipotecar el porvenir ni indisponerse con la España que va a triunfar, y que desearía conservar siempre las más cordiales relaciones con la Gran Bretaña.

Sin embargo, la ayuda resuelta del Gobierno de Londres a los separatistas vascos, ha truncado bruscamente aquella trayectoria, creando en la España nacional un ambiente de justificado malestar y honro disgusto, muy poco propicio para una futura y leal inteligencia anglohispanoitaliana relativa a las zonas marítimas más señaladas.

Es de esperar que el sentido realista de los gobernantes ingleses, les lleve a una revisión de su actual política, que abra camino a ese venidero acuerdo tripartido, conveniente a los intereses de todos y a la causa de la paz.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Edición de las ocho de la noche

DE VIZCAYA

Bilbao, al alcance de nuestros cañones

VERGARA 11 (Once y media noche).—Hace tres días, el Solube. Ayer, el Mazagán. Hoy, el Vizcarquí.

La segunda línea de resistencia del rojoseparatismo de Vizcaya está ya en nuestras manos.

La noticia debe de llenar de júbilo a toda España. Paso a paso, con una vertiginosa rapidez de que no acierta a dar idea el mapa mejor construido, porque no hay mapa que pueda recoger todas las dificultades topográficas de esta abrupta región, nuestros bravos soldados van reconquistando para España este dilatado foco de rebeldía. Vizcaya se derrumba, sin que basten a contener la celeridad de su derrumbamiento todas las formidables defensas, auténticamente formidables, que la naturaleza, mucho más que el hombre, ha acumulado frente a nuestro Ejército. Lo he escrito muchas veces: para comprender lo que es esta guerra, preciso es conocer palmo a palmo el terreno. Un ilustre jefe me aseguraba en estos días últimos:—Tiene mucha más importancia conquistar una cualquiera de estas cotas que avanzar diez kilómetros en un terreno llano.

Así debe ser. Cada una de estas montañas es una fortaleza. Son montañas cuya ascensión normal, sin enemigo enfrente al que desalojar, fatiga el ánimo de mejor temple. En esta guerra de Vizcaya, lo que menos trascendencia tiene son los centros de población, llámense Durango, Guernica o Galdacáiz. Lo que la tiene y mucha son las montañas que los dominan.

Entre estas cadenas montañosas, la que más importancia tiene para la defensa de Bilbao era la que desde el Machichaco y a través del Solube y del Vizcarquí se extendían hasta Amorebieta. No sabemos la resistencia que será capaz de oponer el enemigo en su famosa línea del Gallo. Lo que sabemos es que acaban de perder la más importante línea defensiva de la cada día más reducida provincia de Vizcaya.

El Vizcarquí era posición clave, y el Vizcarquí es ya desde esta mañana nuestro. No podrán por esta vez los milicianos rojos alegar lo que alegaron otras veces, que la aviación les había obligado a abandonar sus posiciones. La aviación nacional actuó con la eficacia y oportunidad de siempre, pero sin la intensidad de otros días. El pésimo estado del tiempo se lo impidió casi a primera hora. A medida que avanzaba la mañana, el cielo se mostraba cubierto densamente de nubes que cubrían las alturas y hasta llegaban a descender por las vertientes, camino de los valles.

Dos escuadrillas cuando estaban ya próximas a los objetivos que les habían sido señalados, se vieron obligados a volver a sus bases, por no poder actuar, dada la nula visibilidad. De todas maneras, casi al rayar el alba nuestros aviones castigaron duramente las posiciones enemigas y mientras la artillería batía con intensidad las trincheras bolcheviques, nuestras fuerzas de infantería, partiendo de las últimas posiciones conquistadas ayer, se ponían en camino entre dos luces. Ascendiendo por Múgica, y siguiendo casi la horizontal de la carretera de Durango que poco a poco quedaba cerrada el Vizcarquí.

La operación fue un alarde de audacia y de rapidez. Envueltos de revés, los objetivos fundamentales, nuestras unidades se lanzaron al asalto de la montaña, cuyas alturas iban convirtiéndose palmo a palmo en terreno de España. Nuestros muchachos, sin darse el más ligero descanso, obraban hacia las ocho de la mañana el Vizcarquí. Fue un momento de profunda emoción española aquél en que la enseña bicolor fue clavada en el corazón del más alto picacho. Enardecidas las tropas con su triunfo, prorrumpieron en vivas a España, al Generalísimo y a sus jefes, mientras lanzaban al aire fusiles y cascos.

A sus pies, completamente dominada, quedaba Larabezuza, bastión de la famosa línea del Gallo, sometida ya al fuego directo de nuestras ametralladoras, y con ella la noble batalla de Bilbao, que puede ser batida cuando se quiera por nuestros cañones de fargo alcance.

El enemigo, después de sufrir cuantiosas pérdidas en hombres y material, y dejar en nuestras manos buen número de prisioneros cogidos de revés, no tuvo más remedio que descender por la vertiente opuesta, que da cara a nuestras posiciones. Fue un momento muy bien aprovechado por nuestras baterías, que descargaron una lluvia de metralla sobre los núcleos rojoseparatistas.

Estos, enterados bien tardíamente de la importancia excepcional de la posición que habían perdido, descargaron su rabia impotente con un rápido fuego de Artillería sobre la cresta del Vizcarquí. Nuestros soldados pueden decir con el Gran Capitán que aquellos cañones eran las luminarias de su victoria.

Una pieza del 15,5 y los tanques de procedencia rusa, que no han logrado escapar de la garganta del valle de Gorocica, bombardearon esta tarde nuestras posiciones recientemente conquistadas, con bien pobres resultados por cierto, porque la única consecuencia que de aquel bombardeo se puede sacar, aparte del reconocimiento del enemigo de su desastre, es la de que en el fondo de Gorocica, siguen los tanques rusos que con tanta insistencia han venido hostilizando desde la conquista de Durango. Y ello tiene mucho interés, porque a dichos tanques se les están cerrando absolutamente todos los caminos, y no sería improbable que en fecha más que próxima se convirtiesen en botín de guerra.

Coincidiendo con la operación del Vizcarquí, en el sector de Amorebieta, se realizaron otras que han modificado notablemente nuestras posiciones, con la ocupación al enemigo de algunas de las más importantes de las sierras.

El botín que diariamente cae en manos de nuestras fuerzas, es verdaderamente inenarrable. Asombrará seguramente cuando se conozcan las cifras de material de todas clases que han perdido los rojos y que ha caído en nuestras manos.

Además de la batería completa del 15,5 que los «Flechas Negras» se habían apoderado en el Machichaco, hoy puedo dar cuenta de que, en el mismo sector, al efectuar nuestros soldados una descubierto, en el terreno que se llama el arroyo militar «no es de nadie», se han encontrado dos piezas completas de 7,5, modelo Krupp, y que según parece, llegaron de Rusia, días atrás batían la carretera y el puerto de Bermeo.

Es de suponer que dentro de poco corran la misma suerte los que vienen descargando sus proyectiles sobre Guernica. Por cierta que en el día de hoy, empujados tal vez avergonzados por la pérdida del Vizcarquí. Pero si comulgaron hoy, hablaron en cambio el más cobarde de los leguajes en los días anteriores, para quitar la vida a dos o tres mujeres y a una niña de corta edad.—LOGOS.

SAN SEBASTIAN Hotel Miramar EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial Incidente procedente del Juzgado de Santander, seguido entre don Simón Ródenas y don Bauzá Mercantil, sobre declaración de pobreza. Audiencia provincial Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Mariano de la Calle Martín, sobre tentativa de violación.

Banco de España BURGOS CANJE DE BILLETES

Se pone en conocimiento del público, que el día 25 del corriente mes de Mayo, quedará terminado el plazo para el CANJE de los billetes legítimamente estampillados por los de la nueva emisión de 21 de Noviembre de 1936. Advirtiéndose, en evitación de perjuicios que, transcurrido el citado plazo, quedarán fuera de curso y carecerán de validez, todos los billetes de emisiones anteriores no presentados a dicho canje. Burgos 10 de Mayo de 1937.—El secretario, EMILIO MENDEZ.

DEL FRENTE DE SANTANDER Vano intento de romper nuestras líneas

ESCALADA 11.—Otra vez sobre el tapete de la actualidad periodística y emocional este frente santanderino, donde ya hace ocho meses las gentes de Sagardía hicieron profesión de fe en el triunfo definitivo, vienen confirmando con su sangre y heroísmo el juramento de lealtad a la causa de la Patria.

De un tiempo a esta parte los «Boletines Oficiales» han ido dando cuenta minuciosa y exacta de los vicisitudes del ataque y de la contraofensiva y ya los nombres de Lorilla, Sargentés, Orbaneja, Bricia y La Escampada son conocidos por el gran público, por esa masa unánime de españoles que esperan la victoria final prendiendo la banderita de su afán diario en la raya alegre de todas las victorias.

Ultimamente, y coincidiendo con nuestro glorioso avance por tierras vizcaínas, los marxistas de la montaña han intentado romper nuestras líneas. Pero todos sus esfuerzos y todo el lujo de material bélico, vertidos en dos cabellada empresa fueron vanos ante la resistencia, el valor y la disciplina de los soldados españoles.

Todos los ataques a que estos días están llevando a cabo, tuvieron un balance de pérdidas considerables, para quienes iniciaron la ofensiva.

Si hemos de creer a uno de los soldados rojos últimamente pasados a nuestro campo, el número de muertos y heridos sufridos por el enemigo en los combates de Lorilla, asciende a más de 600 y esta cifra trágica nos la confirman cuantos corriendo el riesgo de su vida abandonaron el infierno marxista para venir en busca de la libertad en la España nacional.

La magnitud de tales desastres no ha podido ser silenciada, mas como quiera que esos datos, al ser conocidos influirán en la caída de la moral, no solo de la retaguardia, sino también de la vanguardia roja, la prensa de ese color miente con un cinismo que más que asombra, nos produce risa. Como muestra de tales infundios ahí va un botón.

Tenemos a la vista un ejemplar de «Euzkadí Roja», el papelucho que fundó Urdondo en San Sebastián y que ahora, por causa ajena a la voluntad de la empresa se edita en Bilbao.

En gruesos caracteres destaca el periódico el avance (su avance) por este frente, uno de cuyos éxitos principales, dicen ha sido la toma de Sargentés.

Pues bien: en el mismo Sargentés es donde a los cinco días justos de publicada la noticia en «Euzkadí Roja» nos enteramos de este triunfo tan... jiterario.

Y ya que de periódicos hablamos daremos como curiosidad algunos datos euzcados en «La Voz de Cantabria» del día 25.

La titular a toda plana gritaba con sus grandes letreros versales: «Las noticias de los frentes vascos no acusan novedades». Y debajo, como texto, seis líneas diciendo en parecidas palabras una parte oficial al que ya nuestro glorioso Ejército había puesto el mentís a la toma de Durango y al rápido avance hacia Bilbao.

A propósito de Bilbao y de la turba causa que por aquellas tierras defienden con la complicidad manifiesta de Inglaterra, cuya tradicional perfidia nos han venido a demostrar los hechos que no era un tópico patriolero, fechada en Londres publica el periódico de referencia la siguiente abracadabrante noticia:

«Lloyd George, que últimamente entregó 250 libras esterlinas para cooperar a los gastos de fletes y cargamento de un buque que sea enviado a España con productos alimenticios y material sanitario, ha dicho que ve con extraordinaria simpatía el esfuerzo que hace Euzkadí para defenderse de la agresión de los insurrectos. Yo también soy vasco—agrega el político inglés—pues los del país de Gales y los vascos pertenecemos a una misma raza.»

Suponemos que en Bilbao, al leer estas declaraciones, habrían colocado en todos los batzokis el retrato del venerable gadarí mister Lloyd.

Otros detalles pintorescos de carácter local encierran las columnas del periódico que estamos leyendo, tales como aquella convocatoria para exámenes de ingreso en el Instituto de Manzanedo (Santona) en la que se advierte que los niños deberán acreditar su afecto a la República, según «normas» que se facilitarán en la Secretaría, o aquel otro aviso de la Comisaría de Abastos, a los dueños de bares para que recojan un garrafón de cinco litros de vino, que será expedido de dos a siete de la tarde, o bien

AL SUR DE TOLEDO Enorme desastre del Ejército marxista

Tres mil bajas rojas quedan sobre el campo de batalla

TOLEDO 12 (una madrugada).—Los marxistas, que tienen la seguridad de que Bilbao será en breve tomado por las tropas del general Mola, tratan vanamente de conseguir alguna victoria por otros frentes que a la vez pudiera elevar el ánimo de sus milicianos. Esos es lo que han pretendido contra nuestras posiciones del sector sur del frente de Toledo.

Estos últimos días cierto apreciarse en el campo marxista cierto movimiento de tropas. No pasó desapercibida esta movilidad a nuestro Mando, que tomó las necesarias medidas.

Esa acometida roja no se hizo esperar. A la una de la madrugada y después de una intensa preparación artillera, los rojos se lanzaron a un violento ataque contra nuestras posiciones del Sur del Tajo.

En las trincheras que componen la vanguardia de nuestras posiciones se hallaba la bandera de Castilla de Falange de la Milicia Nacional. Los bravos muchachos esperaron estibados el impetuoso ataque de los rojos, y cuando tuvieron la seguridad de que no podrían escapar a sus disparos, abrieron un fuego sobre ellos, diezmándolos.

Por si esto no fuese suficiente, saltaron de sus trincheras y esquivaron a los doce formidables armatostes rusos que los marxistas habían puesto en vanguardia para cubrir el ataque de la infantería enemiga, causando en sus filas una terrible mortandad.

El enemigo, que no esperaba esa reacción en nuestros soldados, hizo una débil resistencia, pero ante el empuje brioso de los soldados de España, huyó desordenadamente, dejando en el campo de la lucha más de tres mil bajas.

Fue una derrota la sufrida por este sector sólo comparable con la que se los infligió en su también fracasado intento de romper nuestras filas por la Casa de Campo y Cuesta de las Perdices.

En esta nueva intentona jugó un papel importante la aviación soviética, pero lo que hizo fue bombardear la población de Toledo. Dos de las granadas cayeron precisamente al término de las ruinas del Alcázar. Nuestros artilleros no les dejaron terminar su salvaje agresión y al sentir silbados sus aparatos, volvieron grupas y marcharon hacia sus hangares.

El objetivo de los marxistas era recuperar las posiciones que hace pocos días les arrebatamos en las alturas de Argés. No hace falta decir que no solamente no consiguieron sus propósitos, sino que han quedado tan ecarmentados que en muchos días no tendrán número para asomar el hocico fuera de sus trincheras de segunda línea que es donde tuvieron que replazarse, totalmente abatidos.

«Parece que el Mando tienen el propósito de proponer para la Lareda colectiva a la bandera de Falange de Castilla que intervino en la operación. LOGOS»

SALAMANCA.—El enemigo ha desarrollado una ofensiva preconcebida con el propósito de romper nuestro frente y reconquistar la ciudad de Toledo. El fracaso ha sido absoluto, después de terribles ataques que fueron quebrantados por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

Al amanecer, los rojos con tres baterías del 105, una del 75 y otra del 1240 bombardearon desordenada y furiosamente nuestras posiciones, pero los artilleros españoles manteniéndolos respondieron con un soberbio fuego de prohibición.

Después de la preparación artillera, los marxistas, mandados por el coronel apellidoado Rojo, se lanzaron a un ataque que comenzó a las nueve de la mañana, un verdadero hormiguero de hombres recibía la lluvia de fuego de nuestras máquinas automáticas.

Las fuerzas marxistas alcanzarían un número de diechocho mil, apoyadas al principio por once tanques, que después fueron acompañados por veinte carros de asalto más. Entre las fuerzas enemigas figuraban dos brigadas de la división Lister, otras dos internacionales, la brigada campesina y el batallón Dimitroff es decir, las fuerzas más destacadas por la prensa roja.

El choque entre los dos bandos combatientes fue terrible, pero nuestras fuerzas no perdieron ni una sola pulgada de terreno. Los tanques, faltos de una infantería capaz, operaron con prudencia, y uno de ellos quedó inutilizado ante nuestras líneas. El combate duró cuatro horas y los marxistas, a quienes Mija había arengado, invitándoles a tomar café en Toledo, fueron retirándose desordenadamente.

Las bajas causadas al enemigo, exceden de mil muertos y dos mil heridos.

Sobre el campo dejaron muchos cadáveres sin retirar, y a nuestras filas se pasaron muchos milicianos que confirmaron las noticias del enorme desastre sufrido por los rojos.

Un avión rojo perteneciente a la escuadrilla que bombardeó sin hacer víctimas, nuestras posiciones, fue derribado por nuestras baterías antiáreas.

Esta noche solo se ha oído un paqueo persistente, pero sin intensidad y nuestra artillería continuó batiendo duramente las posiciones marxistas. Sin embargo, durante esta mañana, la lucha no ha tenido la intensidad de ayer. El propósito marxista era tomar a las fuerzas de España las posiciones que perdieron los rojos y después de romper el frente de Toledo, avanzar hacia El Escorial, para provocar la caída del frente de Madrid.

Ayer la operación fue presenciada por el general Yagüe y el gobernador militar señor Emperador. El valor de nuestros soldados, excede de toda ponderación, pues materialmente destruyó a las fuerzas marxistas de las que tanto esperaba el mando ruso.

HERCULES LA EMBROCACION MATATA TODOS LOS DOLORS BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Sobre la franquicia de Correos

Como a pesar de las últimas disposiciones respecto a las franquicias postales, no se atiende a lo indicado en ellas, la autoridad ha dispuesto, en cumplimiento de la ley, no dar curso a ninguna carta que no esté debidamente franquiciada.

Lo cual se hace público para conocimiento de todos y para que no sufran extrañeza al no recibir correspondencia.

Las disposiciones más importantes de las dichas anteriormente, son las siguientes: Que la franquicia otorgada a las fuerzas combatientes alcanza tan sólo a la correspondencia que las fuerzas militares y las pertenecientes a la Milicia Nacional, «expidan desde los frentes de operaciones» y siempre que se observen los requisitos exigidos por dicha disposición, que consisten en llevar en el sobre el sello de la unidad correspondiente.

LA ALEGRIA DE LA HUELTA ALMACEN DE FRUTAS Y HORTALIZAS PLATANOS AL POR MAPOR Y MENOR PRECIOS SIN COMPETENCIA Julián Gil DUQUE DE LA VICTORIA, 3 y 4 BURGOS

ENFERMOS DEL ESTOMAGO! Ya se vende en las Farmacias el Digestónico Del DR. VICENTE

Pida siempre tintes «S. I. E. B.» en pastillas DISTRIBUIDORES: M. ALCOUCER Y COMPANIA. LARAÑA, 8 y 10 SEVILLA CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1.556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 DE JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antiveneréico Pulmones y Corazon RAYOS X Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréico Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barronetas LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1511 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

C. Arangüeno García-Lobos Médico del Hospital de Barronetas APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Vaidocilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032 Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA DIATERMIA Tralada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 21. Teléfono, 1123

Noticias locales

Quedado extinguida la enfermedad de tífus en la Granja de San Cosme, cuyo término municipal de Paray, cuya declaración fue publicada oficialmente en el Boletín Oficial de la provincia.

En dicha villa continúan celebrándose fiestas y mercados tradicionales, como en años anteriores.

En la imprenta de Polo, se hallan a las declaraciones juradas que se refieren a los créditos, han de presentarse a la Comisión de Incautación de Bienes.

RENDIDA ASILO.— Raciones sumadas ayer, 401.

Noticias de sociedad

Familia del capitán de Caballería Emeterio Martínez Cuadros, fallecido gloriosamente en el frente de batalla, da las más expresivas gracias por nuestro conducto, a cuantas personas asistieron a su entierro y a los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma.

GOBIERNO CIVIL

Recepción de los donativos recibidos por el gobierno civil, en el día de ayer, destinado a los heridos en los frentes.

Los vecinos de Santo Domingo de Silos, barrios agregados, Peñacoba, Hoz y Hincjar, han entregado 39,600 huevos y 78 docenas de huevos; el vecino de San Juan de Ortega, cuarenta y media de huevos; seña Digna y Mañlle Ruiz de la Peñacoba, 30 docenas de huevos; don Pedro Carcedo, del barrio de esta plaza, 50 docenas de huevos; 50 cajetillas de cigarrillos y 50 docenas de mescafé.

En Bilbao hay un fuerte movimiento en favor de la rendición

En Bilbao hay un fuerte movimiento en favor de la rendición, pero los jinetes asturianos y los más fanáticos luchadores del anarquismo vigilan para impedir cualquier debilidad de los gobernantes separatistas, que hoy, como nunca se sienten prisioneros de sus aliados y condenados a perecer en virtud de un pacto con el bolcheviquismo.

El redactor de "El Socialista" en Bilbao recoge estos deseos de rendición.

"El Socialista" tiene miedo de que Bilbao capitule y añade: "La más irremediable ruina val más que el más cabal contrato de rendición."

Frente a este panorama de desolación y estas perspectivas de hambre está la Vizcaya liberada, en la que la vida renace con pujanza primordial. Toda la zona está bien abastecida por la atención y cuidado de los servicios de Intendencia del Ejército y de los organismos técnicos del Estado. Equipos de obreros especializados de Guipúzcoa, Navarra y Alava, han acudido a Vizcaya para luchar con material a propósito considerablemente de reparación.

Diariamente se envían desde San Sebastián a Bermeo siete mil kilos de pan. También ha sido necesario el envío de tanques de agua, por haber sido volados los depósitos por los rojos, que dejaron abandonados en este pueblo cinco mil mujeres y niños faltos de todo recurso.

Las noticias obtenidas por los evadidos de Bilbao, dicen que anteayer ocurrieron incidentes con las mujeres que no quieren separarse de sus hijos que van a ser conducidos a Francia.

La evacuación continúa aceleradamente, habiéndose efectuado la última expedición a las cuatro de la madrugada de hoy con mil ochocientos personas que embarcaron en el "Samsurbe", "Frelon", "Byris" y "Embiten". Se agilizó la evacuación con dirección a Santander.

Siempre joven...

El matiz de su cabello es un elemento esencial de la belleza de su rostro.

KOMOL hace desaparecer las canas y permite obtener en 10 minutos las más bellas tonalidades.

MANZANILLA DE ORO comunica maravillosos tonos rubios naturales sin alterar la textura del cabello.

Exclusivas: LABORATORIOS CARASA RENTERIA (España)

Planta baja

De primer orden para comercio o industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción 28, 1ª (Caja de Ahorros).

Instrucciones para la aplicación del decreto número 264 relativo al pago de alquileres a los soldados, milicianos, empleados y obreros en paro

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Burgos, en el cumplimiento de la misión impuesta, advierte a los propietarios, usufructuarios o perceptores de rentas, que en las declaraciones que tienen que suscribir en el plazo de cinco días, y para lo cual esta Cámara facilitará los impresos modelo, la renta líquida que han de hacer constar ha de estar representada por la cifra que resulta de aplicar al producto bruto los descuentos que en cada caso correspondan con sujeción al cuadro que los determina del artículo 33 de reglamento para la realización de los trabajos del Catastro de la riqueza urbana, aprobado por decreto de 15 de Septiembre de 1932, y que es el siguiente:

CUADRO DE DESCUENTOS	
CLASE DE EDIFICIOS	Descuento por huecos y reparos
1.—Edificios destinados a vivienda:	
a) Arrendados	25 por 100
b) Ocupados totalmente por sus propietarios	20 por 100
2.—Edificios industriales sin incluir en el arriendo de la maquinaria	33 por 100
3.—Manicomios, sanatorios, balnearios, grandes hoteles de viajeros, Bancos, bazares, edificios de enseñanza, Casas sociales y los conventos y templos que estén sujetos a contribución territorial	30 por 100
4.—Almacenes	35 por 100
5.—Mercados	25 por 100
6.—Garajes, cocheras, cuadras, vaquerías	25 por 100
7.—Edificios cubiertos para espectáculos	50 por 100
8.—Plazas de toros y frontones descubiertos	25 por 100
9.—Hipódromos, velódromos, autómatos, aeródromos, estadios y parques de recreo	15 por 100
10.—Muelles particulares	20 por 100
11.—Solares con producción	6 por 100

Del producto íntegro de las parcelas urbanas que disfruten de uno u otro de los servicios indicados, se deducirá: Por el servicio de agua, el 3 por 100; por el de alcantarillado, el 2 por 100. Se descontarán los referidos tanto por ciento, siempre que los servicios indicados estén comprendidos en los precios de los arrendamientos.

A partir del día 13, si las circunstancias no lo hacen imposible, los impresos correspondientes podrán recogerlos los propietarios de la capital en las oficinas de la Cámara, y los de los pueblos en la secretaría del Municipio respectivo.

Burgos 12 de Mayo de 1937.—El presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia, DIAZ OYUELOS

AVISOS Y CONVOCATORIAS

Federación de Hermandades médico-farmacéuticas de San Cosme y San Damián

La Federación de Hermandades Médico-Farmacéuticas de San Cosme y San Damián, reanuda sus actividades instalándose accidentalmente en Valladolid, Palacio Arzobispal (calle del Rosario, número 5).

Todas las Hermandades federadas deberán dirigir su correspondencia a dicha oficina.

Oportunamente se remitirán instrucciones, para que todas las Hermandades reanuden intensamente sus actividades, dando fiel cumplimiento a las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Valencia, que han de ser norma de actuación.

Hermanos: La Federación sigue más vigorosa y pujante que nunca. ¡Viva España! ¡Vivan nuestras hermandades!

Juventud Femenina de A. C.

Comité de defensa pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

Número 1.—Ambulancia de la Cruz Roja. Alhóndiga. Teléfono, número 2330.

Número 2.—Colegio Teresiano. Carretera de Valladolid. Teléfono, 1027.

Número 3.—Casa de Socorro. Edificio del Teatro. Teléfono, 1410.

Número 4.—Círculo de la Unión Plaza Mayor. Teléfono, 1990.

Número 5.—Instituto Provincial de Higiene. Vadiños. Teléfono, 1920.

Número 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono, 1740.

Número 7.—Dispensario de la Cruz Roja. Calle del Emperador. Teléfono, 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena que indique haber pasado el peligro de agresión aérea.

Por tanto, el vecindario recibirá los auxilios que precise del puesto más próximo a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

Notas militares

ORGANIZACION DE LA LEGION

Por una orden de la Secretaría de Guerra, se deroga la orden circular de 14 de junio de 1931, que reorganizaba profundamente la Administración del Tercio.

El Tercio se llamará en lo sucesivo Legión, y las actuales Legiones y aquellas que se pudieran crear se denominarán Tercios.

La Legión formará una unidad armada del Ejército y estará constituida, en principio, por una Plana Mayor de mando, con una sección de transmisiones, sección de música, una bandera de depósito y dos Tercios, compuestas de Plana Mayor de mando y administrativa, sección de transmisiones, sección de carteros y explosivos, y el número de banderas que se determinen en presupuesto, todas con los efectivos y composición que figuren en las plantillas que se asignan.

El mando de la Legión lo ejercerá un coronel y el de los Tercios, tenientes coroneles, mandos éstos que se considerarán como de Cuerpo.

La Plana Mayor de mando de la Legión, y su sección de transmisiones, la sección de música y la bandera de depósito, quedarán, en cuanto a personal, material, armamento y ganado se refiere, afectos administrativamente al segundo Tercio.

El mando de la Legión radicará en la plaza de Ceuta, y los del primero y segundo Tercio, en Tánina (Melilla) y Rífiem (Ceuta) respectivamente.

Maderas
Sucesor de Valdivielso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329
BURGOS

El DIARIO en Castrojeriz

A la memoria del capitán de Regulares, Arturo Villarrubia García

Muchos son los hombres que con tesón luchan en los frentes de batalla, y día por día exponen y dan lo que valen y lo que tienen: un alma y una vida. Para muchos también llegarán días de orgullo y de gloria infinita, al contemplar esta España, siguiendo los cauces de su historia omnipotente y eterna, gracias al esfuerzo de su brazo, a la luz de su inteligencia, al calor de la sangre que llevan dentro.

Para otros, la gloria será allá arriba, al contemplar las amapolas rojo y guinda que florecerán sobre su tumba, glosa perenne y señora de la vida ordenada por el nombre de la Patria. Entre estos, tenemos al capitán de Regulares, Arturo Villarrubia García, marqués de caballero, esencia de militar y orgullo de Castrojeriz, su patria chica.

Yo, que he leído más de una vez las cuartillas autógrafas, en las cuales nos habla de los amargos días mal vividos en la zona roja; yo que he adentrado hasta su alma dolorida cuando el tribunal popular de una ciudad no soportaba más la eliminación su eliminación; yo que he podido admirar el derroche de valor militar, que por cualquier espacio, calló todo ello y transcribió unas palabras del comandante jefe del Tabor de Regulares, al solicitar del general de división el galardón más preciado, la más alta recompensa militar que distingue, honra y dignifica a quien es en verdad militar y español: la Cruz Laureada de San Fernando, la cual le fue concedida.

He aquí, entre otros, los principales hechos de armas que menciona el comandante jefe del Tabor. Rechaza repetidos ataques a Belmez, Espiel y Villaharta. Toma parte principal en las conquistas de Bujalance, Morente, Pedro Abad y El Carpio, donde hace prisionero al comandante rojo del "Garcés". Rechaza y persigue al enemigo en Lopera y toma Porcuna el 29 de Diciembre. Sostiene fuerte y enpenado combate durante cinco horas en la carretera Arjona-Porcuna.

Esto, y sólo esto, fue nuestro paisano: un laureado militar que, henchido de amor hacia la Patria, supo buscar para España los laureles insosdables de la victoria.

Castilla, pródiga tierra de algunos nombres, habrá de incorporar uno más a la lista de los que superaron ennoblecida, dignificarla y hacerla santa. ¡Llor a ti, Arturo Villarrubia! Castrojeriz siente la tribulación honda y amarga de lo amado perdido; pero siente también con honor, orgullo y majestad, la noble estela de luz y ensueño, de caricias y amores, que a través de tu vida militar dedicaste a España.

No olvidaremos tu gesto de alto patriota, y cuando la villa agradecida recuerde a los hijos que superaron engrandecerla, tendrá para ti una lápida, en la que se lea: «A Arturo Villarrubia, caballero del honor y militar hidalgo». Villanueva del Duque conservará tus restos y Castrojeriz tu nombre.

ANISADOS y LICORES FINOS
Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouths y vinagres puros
Mariano del Barrio
Calle Santander 36 y Alhóndiga Municipal

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARAÑA
Pedro, Juan
CULTOS
JUEVES EUCARISTICOS.— Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las siete, hora santa en la Capilla de Venerables.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Solemne novenario que la Cofradía madrileña, dedica a San Isidro Labrador.

Todos los días, a las siete y cuarto de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena y ejercicio de flores.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

EJERCICIO DE LAS FLORES
SAN LESMES.— A las seis y media de la mañana y a la misma hora de la tarde.

SAN LORENZO.— A las siete y media de la tarde.

SAN GIL.— Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las siete y media.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y cuarto.

CARMEN.— Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y media.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— A las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.

CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zoles).— A las cinco y media de la tarde.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circular trasladando la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado ampliando en quince días el plazo para efectuar las cauciones de divisas y depósitos de oro.

Trasladando otra orden de la misma Presidencia en relación con las fundaciones benéfico-particulares.

Circular participando que se ha impuesto una multa de cincuenta pesetas a los alcaldes y secretarios que no han remitido las declaraciones referentes a Abastos y correspondientes a los meses de Marzo y Abril.

Dando cuenta del hallazgo de una caballería.

Comisión de incautación de bienes.— Participando que se ha mandado instruir expediente sobre declaración de responsabilidad civil contra los señores que se citan.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIÓNES
Cecilia Santamaría, de Edera de Montija, 60 años, San Pablo, 10.

Miguel San Juan Sáiz de Burgos, 11 años, Hospital provincial.

Patrocinio Santamaría Expósito, 63 años, Hospital de San Juan.

Antonio Martínez Martínez, de Cubillo del Rojo, 69 años, Hospital de San Juan.

Florencia Sáez Martínez, de San Mamés, 77 años, Hermandades de los Pobres.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 761'4.
A la una de la tarde, 760'4.
A las seis de la tarde, 759'0.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 15'0.
Mínima a la sombra, 17'.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, SW-0'6.
A la una de la tarde, SW-0'6.
A las seis de la tarde, SW-0'6.

Hojas de afeitar
Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

Publicidad económica

HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado. INFORMES EN LA ADMINISTRACIÓN, CINCUENTA CÉNTIMOS.

ALMONDAS
Cinco docenas iguales, modernas y bonitas. Cordon, 4, primero. De 10 a 12.

ARRIENDOS
ARRIENDAN dos molinos harineros y panadería, en Castrovido (San Juan de Ortega). Informes, viuda de Castro, en dicho pueblo.

ARRIENDA local grande, Molinillo, número 1. Informes, en la misma, número 3.

Se alquila bien piso amueblado en hotel, en Lina Calvo, 34, segundo.

OFICIO para oficina despacho, habitación en sitio céntrico, para ser escrito, Agencia Gómez, Victoria, 1.

COLOCACIONES
SE NECESITA obreros para cortar para hacer carbón, en el monte de Bureba.

SE NECESITA persona joven, buenos ingresos y labranza en Villamerino, molino. Dirigirse, Confesiones Manero.

SE NECESITAN oficiales en la sastretería, Almirante Bonifaz, 17.

SE NECESITA cocinera con informes. Raciones en esta Administración, número 28.

OFRECE oficina de barbería. Informes, San Francisco, 116.

APRENDIZ canista adelantado, se necesita. en Muebles Lara, 15a, 15.

PANTALONERA se necesita en casa Sastreja, Elvira.

SE NECESITAN oficiales. Arco del Pilar, número 2, zapatería.

SE NECESITA muchacha en Casa Manolo. Intil presentarse en buenas referencias.

PANTALONERA. Se necesitan oficiales y aprendices. San Juan, 43, cuarto.

MUCHACHA que sepa coser, con referencias. Busco Razon, en esta Administración, número 30.

SE NECESITAN pantalonerías y sastres, acostumbradas a trabajar para el Ejército. Informes, Puebla, 38, almacén.

OFICIAL HERRADOR, bien informado, se necesita. Plaza de Vega, 19 y 20.

SE PRECISA chico bien informado para Bar Club.

SE NECESITA chico para recados en Droguería Azul. Duque de la Victoria, número 4.

HUESPEDES
SE DESEAN dos huéspedes. Calle Arco del Pilar, 2, segundo.

SE DESEAN huéspedes, con o sin pensión, precios económicos. Razon, Concepción, 26, cuarto, derecha.

SE OFRECEN dos camas en tres habitaciones, para dormir, en pensión. San Pablo, 18, primero.

SE ALQUILA hermosa habitación, con cama. Informar, General Sanz Pastor, 15, carbonería.

SE CEDEN habitaciones amuebladas, casa nueva, soleada. Informes, calle Villalón, número 13, primero.

SE ADMITEN huéspedes y se ceden habitaciones. Informes, Bar Fuentes Blancas, Puebla, 18.

PERDIDAS
PERDIDA insignia escudo Intendencia. Se ruega devolución en la Guardia municipal.

VENTAS
VACAS, se venden nueve de primer parto, de raza holandesa. Para informes, Antonio Carneros, Vara de Rey, número 16, segundo, en Logroño.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

POMADA CEREJO, cura úlceras, eczemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavandera. Venta, Farmacias.

COCHE de niño, se vende. Casas del puente Gasset, habitación número 6.

PAGO BIEN. Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

REDUCTOR de corriente, para radio, se desea. Informes, en esta Administración.

SILLA de niño se vende. Informes, San Juan, 23, cuarto. Horas, de doce a tres.

SE DESEA comprar máquina de escribir usada, en buen estado y condiciones. Ofertas, Asamblea Suprema Cruz Roja, indicando marca, número y precio.

VACA de leche, recién parida, se vende. Dirigirse, a Julio González Rico, Villadiego.

SE VENDEN 60 ovejas, con su cría. Informar, Pescaderías Vivar.

VARIOS
FRICCION CEREJO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

LOTERIA SEVILLANA. Sorteos, primero y quince cada mes. Billeto, 30 pesetas. Décimo, 3. Detalles pedidos, Lotería Plaza Europa, Sevilla.

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa).

AGENCIA SEVILLA desea tener combinación con Agencia establecido BURGOS para tómites importación, exportación. Giménez SEVILLA, Aire, 24.

